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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ l an 2 fl. 50 cr., */» an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
lună 1 fl. 20 c r ., l/â an 3 fl. 50 cr., 1/ i an 7 fl.

1 an 14 fl.
Pentru Romania şi străinătate:

'/, an 10 franci, x/a an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

Apare în fiecare zi de lucru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr.. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia ş i  administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vőnd la »Tipografia», soc. peacţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sg vend Ia librăria G. Cárján, Ploeşt
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Tinerimea noastră, 
tinerimea lor...

(**). Sünt manifestaţii ale vieţei 
publice, cari ilustrează stări generale. 
Sünt evenimente extraordinare, cari sta
bilesc prin firea lor anume adevăruri 
permanente.

în timpul din urmă, avurăm în 
ţeară o seamă de asemenea manifestaţii 
ale vieţei publice, o seamă de eveni
mente extraordinare.

E recentă însă turbata campanie în 
contra tinerimei noastre universitare.

Ântâiu presa lor infectă, pe urmă 
profesorii lor mărginiţi şi studenţii lor 
prăpădiţi, înscenară un tărăboiu grozav, 
inventară »trădători de patrie« în sinul 
tinerimei noastre, răspândiră calumniile 
cele mai neruşinate, insanităţele cele mai 
scabroase. Toate acestea, cu scopul in
fam de-a distruge onoarea tinerimei 
noastre şi chiar fiinţa naţională a tine
rilor români.

Din f̂aptul, că mai îndrăznesc a 
vorbi româneşte şi mai au conştienţa 
de a se mărturisi Români, — Maghiarii 
făcură o crimă studenţilor noştri şi 
porniră în contra lor cea mai descree- 
rată campanie de prigonire în scopul... 
sau de a-’i îngenunchia, sau de a-’i 
extirpa!

Şi care fu atitudinea tinerilor no
ştri, bruscaţi, atacaţi, brutalisaţi în chip 
sălbatic ?

Cu seriositatea bărbăţiei, cu sân
gele rece al bătrâneţei înţelepte, cu vi
goarea tinereţei caste, — bravii noştri 
tineri manifestară atitudinea cea mai 
demnă şi o solidaritate frumoasă. Cât 
timp campania veninoşilor calumniatori 
se purta în presă, tinerii noştri au tăcut 
şi au rîs, fără se le pese de urmări... 
dar’ când, la Oradea-mare, isbucni furia 
turbaţilor şovinişti, tinerii noştri oradani 
resistară vitejeşte şi cu demnitate. Ear’ 
colegii lor de pretutindeni îşi manife
stară în acelaşi chip simpatia, dragostea 
şi solidaritatea faţă cu fraţii prigoniţi, 
huiduiţi, bătuţi cu oue clocite, retuşaţi 
de profesorii căror le cerură — dreptate...

Pe când profesorimea dela Oradea 
combătea pe tinerii noştri cu amenin
ţări nedemne, pe când tinerimea ma
ghiară se deda la cele mai nemernice 
scandale, ca ori-ce canalii de stradă, — 
tinerii noştri nu-’şi perdură nici atunci 
cumpătul şi la provocările sălbatice 
respunseră cu actele cele mai demne şi 
cu ordine exemplară. Avend oroare de 
scandale şi dispreţuind pe agenţii pro- 
vocători, studenţii români se retraseră 
dela cursuri şi fără scandal forţară pe 
duşmani se le dee satisfacţie în acest 
punct. Mai departe, cerură ei înşişi 
cercetare în contra lor şi avură cura
jul de a-’şi mărturisi crima oribilă: că 
vorbesc româneşte, aranjează serate ro
mâneşti şi se inspiră de sentimentele 
naţionale româneşti!

A fost o manifestare spontanee dar’ 
importantă, care dovedea odată mai mult 
bărbăţia, demnitatea şi onoarea romană 
a tinerimei noastre !

Purtarea tinerilor maghiari fu şi 
ea o manifestare, pregătită dar’ ruşi
noasă, dovedind decadenţa, laşitatea şi 
scandalo-mania tinerimei maghiare, ur
maşe demnă a unor nenorocite carica
turi ca Kossuth Lajos şi alţii de pă- 
nura lui... *

Un joc curios al fatalităţei a voit 
se ilustreze şi mai pregnant firea tine
rimei maghiare...

Anume, imediat după evenimentele 
dela Oradea-mare, urmară la Cluj de
monstraţii ridicole ale tinerimei ma
ghiare, universitari aliaţi cu cismaşi şi 
cu... taie-frunză la câni, ear’ la Buda
pesta turburări grave provocate de 
aceeaşi haite de »patrioţi«, închinători 
fetişului Kossuth Lajos. i

La Budapesta mai ales, firea tine
rimei maghiare s’a arătat în toată res
pingătoarea ei goliciune, pătată şi îne- 
grită, ear’ nu castă şi albă...

înscenând pe strade turburări scan
daloase, atăcend trăsurile cu petri, bari- 
cadându-se în edificiile academice, ca 
pe vremuri de răsmiriţă, bătendu-’şi 
joc de drepturile civice universitare şi 
de sfinţenia edificiilor ştiinţei în fine 
pângărind cu »Kossuth-nota« camera 
care să deschide cu mesajul Maiestăţei 
Sale, — eată cum se poartă tinerimea 
maghiară !...

Evident, sünt deosebiri tranşante, 
barieri chinezeşti între tinerimea noa
stră şi tinerimea lor.

Dar’ nu e mirare. Tinerimea noa
stră să inspiră de idealurile scumpe, de 
scopurile nobile ale libertăţilor şi drep
turilor naţionale... Tinerimea lor ? N’are 
decât un singur isvor de inspiraţie: 
eterna sete de scandal, eterna comedie 
kossuthistă...

Şi cum tinerimea este viitorul na
ţiunilor, e uşor să ne facem o idee 
de viitorul nostru şi de viitorul lor!

Sibiiu, 26 Noemvrie n.
în f r ă ţir e a  s tu d en ţilo r  ro 

m ani, şerb i ş i  slovaci. E un vechiu 
obiceiu — răsărit din inspiraţiunea si
tuaţiei grele a popoarelor nemaghiare 
din patrie — care s’a stabilit între uni
versitarii din Budapesta, ca şi între 
cei dela alte universităţi din monarchic, 
de a sărba câte o serată de înfrăţire. 
Tinerimea resimte mai curend necesită
ţile poporului, din care face parte. E 
natural deci, dacă tinerimea noastră, 
ea şi a Şerbilor şi Slovacilor, a resim
ţit mai curend necesitatea alianţei în
tre popoarele asuprite. De fapt tinerii 
popoarelor asuprite au celebrat între 
sine, în repeţite rînduri, alianţa, care 
mai târziu, la 1895, s’a proclamat în 
faţa lumei, în formă concretă, la cou- 
gresu l d in  B udapesta . De atunci 
— e şi mai firesc — că înfrăţirile se 
urmează an de an, fără greş. în estan 
sărbarea înfrăţirei s'a făcut la iniţia
tiva Românilor, în 15 Noemvrie n. în 
»Hotelul naţionaU, unde se ţinuse şi 
congresul naţionalităţilor. Au participat 
peste 100 de studenţi şi au petrecut bi
tre cântece şi vorbiri naţionale, cum 
numai se poate între tinerii represen- 
tanţi ai celor trei popoare asuprite. — 
Mirare e numai, că nici până azi zia
rele ungureşti n’au dat alarma despre 
noua tradare de patrie...

H oţiile  lu i K rivány. Ministrul de 
interne a nimicit, cum se ştie, hotărîrea con- 
gregaţiunei comitatului Arad, privitoare la 
modul cum să fie acoperite miile furate din 
banii orfanilor de hoţul Krivány.

Chestiunea a venit de nou la congre
gaţie în şedinţa de Joi, 24 Noemvrie.

Românii au combătut energic posiţia mi
nistrului şi a fişpanului, care aruncă asupra 
poporului noue sarcini, spre a acoperi cu ele 
hoţiile domneşti. Au vorbit ca din inima asu
pritului popor: Dr. Stefan C. Pop, Dr. loan 
Süciu şi protopopul C. Gurban. Ungurii 
nici nu s’au încercat să răspundă, ci s’au 
grăbit numai ca să voteze. Şedinţa a fost 
dintre cele mai furtunoase. La zdrobitoarele 
argumente româneşti haita de Jidani şi ma- 
meluci fişpăneşti, pângăriţi, de sigur de banii 
furaţi ai lui Krivány, nu ştiau răspunde decât 
cu urlaturi dobitoceşti şi — cu votul. La 
votisare au şi învins, se înţelege, cu 211 con
tra 83 voturi ale Românilor şi câtorva Unguri.

Dintre Români numai paraponisiţii 
Moise Bocşan, protopresbiterul Aradului şi 
loan Beleş, deputat de ai lui Bănffy — au votat 
cu Ungurii lui Krivány. Chiar şi Sever Boc
şan, fiiul bătrânului Bocşan a votat cn 
Românii.

E vorba ca fruntaşii români să con- 
cheme o adunare de protestare în contra 
acestor procedeuri ale ministrului şi fişpanului.

Iliién! împărătesc.
Azi cunoaştem alte două circulare 

episcopeşti, date în causa iubileului îm
părătesc. Ambele sünt inspirate de ace
eaşi loialitate desăvîrşită, care este vir
tutea poporului românesc, dovedită mai 
ales în acest semisecol de domnie al Mo- 
narchului iubilar.

C ircu laru l Ale tropoli tu  lu i d in  
B la j.

Prin circularul nr. 5792, Excel. Sa 
Metropolitul Blajului dispune din şedinţa 
consistorială dela 23 Noemvrie, aproape 
ca şi episcopul Lugojului. Eată partea 
introductivă c circularului:

în 2 Decemvrie n. 1898 se împli
nesc cincizeci de ani, de când Maie
statea Sa Preaînaltul împărat şi Rege 
al nostru apostolic Francisc Iosif I. a 
luat în mână gloriosul sceptru al dom
niei sale peste popoarele supuse înaltei 
Case domnitoare de Habsburg şi Lotha- 
ringia.

Toate popoarele acestea se pregă
tesc a sărba această zi memorabilă, în 
care provedinţa dumnezeească ne-a dat 
un Părinte bun şi îndurător, un Dom
nitor înţelept şi neobosit, un Monarch 
drept şi glorios, a Cărui inimă nobilă 
nici în timpuri de grea încercare pen
tru Sine şi Casa Sa domnitoare, nu a 
încetat a bate pentru pacea, liniştea, 
fericirea şi mulţumirea tuturor supu
şilor sei.

Toate popoarele reamintesc eu bu
curie ziua de 2 Decemvrie 1848, pen- 
tru-eă nu este nici unul, care în de
cursul celor 50 de ani să nu fi avut 
zile de înălţare şi fericire, de mângâ
iere şi veselie, şi întru stabilitatea tre- 
bilor publice să nu fie avut parte din 
binefacerile ce le revarsă peste cetăţeni 
polestatea de stat îndreptată cu m,ână 
tare, şi susţinută cu braţ înalt; pen
tru cari toţi supuşii deopotrivă încun- 
jură cu iubire învăpăiată, cu alipire 
neclătită şi cu supunere omajială sa
cra persoană a Maiestăţei Sale.

între cei-ce se bucură din toată 
inima de lunga şi glorioasa domnie a 
Maiestăţei Sale şi din gratitudine se 
simţesc datori a sărba aniversarea a 
50-a a acestei domnii, sunt şi credin
cioşii bisericei noastre greco-catolice, 
pen tru -eă  M aiestă ţei Sale avem  
sé m u lţu m im  reactivarea  vene
ra b ile i ş i vechei m etropolii (le 
A lb a -lu lia , în fiin ţa rea  ş i dota
rea  episcopiilor su fragan e a 
G herlei ş i a L ugoju lu i, a m plifi
carea ea p itu lu lu i m etropolitan , 
dotarea m u lto r  beneficii eelesi- 
astiee, a ju ta rea  V eneratu lu i cler  
în  lipsele sale, ş i a m u lto r  bise
r ic i ş i in s titu te  de învăţăm ânt.

De aceea în ziua de 2 Decemvrie 
n. 1898 să ne adunăm cu toţii, Vene
rat cler şi iubiţi credincioşi ai archi- 
diecesei noastre, în casa Domnului, şi 
să înălţăm rugăciuni de mulţumită că- 
tră Tronul ceresc, că a scutit pe Ma
iestatea Sa în decurs de 50 ani prin
tre toate adversităţile, ’l-a susţinut în 
deplină 'putere şi sănătate, şi ’l-a în
vrednicit de o domnie îndelungată, de 
care numai puţini împăraţi şi regi au 
avut parte. Să rugăm deodată pe Dom
nul piperilor şi Părintele luminilor, să 
scutească, păzească şi ocrotească şi în 
viitor pe Maiestatea Sa, să-’i lumineze 
calea, care duce la înflorirea şi întă
rirea patriei şt a popoarelor Sale, să 
reverse asupra Lui toate darurile ce
reşti, cari sünt de lipsă la o domnie 
glorioasă, fericită şi fericitoare, şi să-’i 
lungească firul vieţei în deplină să
nătate şi tărie sufletească şi trupească. 
Să cerem cuprofetul încoronat:»Doamne 
mântueşte pe împăratul, şi ne auzi 
pe noi, ori în ce zi te vom chemai. 
Psalm XIX. 9.

Urmează apoi disposiţiile asupra 
modului de sărbare.

C ircu laru l E p iscopu lu i din  
A rad.

Exc. Sa Episcopul Aradului, loan 
Meţianu a dat din prilejul iubileului îm
părătesc următorul circular:

»în 20 Noemvrie st. v., 2 Decemvrie 
st. n. a. c., se împlinesc 50 de ani, o 
jumătate de secol, de când Maiestatea 
Sa Domnitorul nostru împărat şi Rege 
apostolic Francisc Iosif /., s’a suit pe 
gloriosul tron al străbunilor sei.

Un timp acesta destul de lung, pen
tru o sarcină atât de grea, purtată cu 
multe şi mari griji de zi şi noapte, 
purtată cu toată, conştienţiositatea şi eu 
adâncă înţelepciune spre binele şi feri
cirea tuturor popoarelor, supuse glorio
sului seu sceptru.

în timpul acesta de mare însemr 
nătate în istoria patriei, cuprinde loc 
în sen in a t ş i is to r ia  b isericei noa
stre  naţionale, pen tru -eă  în  acest 
resţim p  ’şi-a  câştiga t ş i b iserica  
n oastră  vechea e i m etropolie ş i 
autonom ie, p u tâ n d  p u n e  în  vi- 
e a ţă in s titu ţiu n ile  canonice, ce-’i  
«sigu rcază  în a in ta rea  p e  viitor. 
Toate acestea avem, după Dumnezeu, a 
le mulţumi, la locul prim, M. Sale ce- 
sare şi apostolico-regeşti.

Nu numai noi, ci şi celelalte po
poare, toate au de a mulţumi M. Sale, 
multe şi nenumărate asemenea mari bi
nefaceri.

Adânc pătrunse de simţul gratitu- 
dinei şi al devotamentului omajial, nu- 
măroasele popoare ale monarchiei ar fi 
dorit a sărba cu deosebită solemnitate 
şi pietate această zi memorabilă; dar’ 
din causa dureroasei întemplări şi a 
doliului general pentru încetarea din 
vieaţă a fericitei R egine E lisabeta , 
aflând, că M. Sa însuşi doreşte a pe
trece acea zi mare retras în toată lini
ştea: urmând şi noi exemplul Maiestă
ţei Sale, vom sărba şi noi acea zi me
morabilă în toată liniştea, dar’ cu 
toată pietatea, înălţând călduroase ru
găciuni la cer pentru întărirea Maie
stăţei Sale în suportarea atâtor cercări, 
sarcini şi greutăţi, şi pentru înmulţi
rea zilelor vieţei Sale, întru sănătate şi 
norocire statornică, spre bucuria noa
stră şi a tuturor popoarelor supuse 
sceptrului Seu glorioşi.

După aceea se dispune ca încă în 
Dumineca proximă, mâne, să se arete 
poporului de pe amvon însemnătatea 
zilei şi să fie invitat poporul la biserică, 
în 2 Decemvrie are să se ţină liturgie 
cu doxoiogie, la care să participe şi ele
vii, în frunte cu învăţătorii lor, avend 
a ţine ferii în acea zi. Autorităţile lo
cale au se fie invitate a participa la 
serviciul divin.

Din raportul special despre congresul 
din Turin, vă veţi convinge despre decursul 
adevărat al şedinţelor, — în care chestia ro
mânească a avut un succes hofărît.

Ştiu că publicul român se interesează 
de raportul dintre delegaţii maghiari şi români.

Nu am fost încuartiraţi în acelaşi hotel, 
—• dar’ sărbările congresului ne au adus foarte 
des la oialtă

Cu un adevărat respect s’au apropiat 
Ungurii de noi, — şi au discutat cu atâta 
respect şi frică chestia naţională, — şi toţi au 
fost de o concilianţă ne mai pomenită.

Unul (Wolfner) la âitâia întâlnire a de 
clarat, că el ar fi pentru o autonomie a 
teritorului locuit de Români.

Toţi au recunoscut starea noastră tristă, 
— dar' toţi credeau că de vină e singur 
Bănffy — şi de câte-ori ciocneam un pă 
har de vin strigau Maghiarii »Abzug 
Bănffy /« Ei singuri au arătat lumei mari că 
mulţumire în întreaga »Hungária felix« nu 
mai există.

Atâtea »Abzuguri« n’a mai mâncat 
Bânffy din gura representanţilor trimişi pe 
banii lui, — încât nici mulţumitori nu au 
fost pentru plăcerea călătoriei făcute pe 
spesele statului,

în relaţiunile personale foarte politicoşi 
'şi au simulat o conalicinţă şi nemulţumire cu 
starea lucrurilor.

Ne miră, însă, că ei cari s’au arătat aşa 
de oneşti şi loiali, au fost în stare să infor
meze jurnalele din Pesta cu minciuni groso
lane, — ca să arete patrioţilor isprăvi ă la 
Don Chiehotte, pe cari nici ei nu le cred, 
— şi au lăsat afară punctele principale ale 
blamajului lor âi învingerei noastre

Această spoitură de cavalerism, de a 
juca în faţă pe gentilhomul, ear’ în dos se 
minţeşti într’un mod infam, o pot mulţumi 
Maghiarii influenţei jidoveşti şi a corupţiunei 
care le roade toate instituţiunile.

Tinerimea, care nu cunoaşte alta decât 
onoare, adevăr, dreptate, — de a ajuns să 
întrebuinţeze astfel de mijloace mârşave, do
vedeşte că întreaga societate maghiară îi cu 
picioarele în groapă.

La al 2-lea congres ne vom feri de a 
ciocni împreună, — pe lângă toate strigătele 
lor de »Abzug Bânffy!« Ca. B .

„Constituţionalismul“ maghiar.
(m.) La scenele violente din dietă 

a răspuns un echou puternic pe stra
dele Budapestei. Cetăţenii capitalei, dar’ 
cu deosebire »civii« tineri, studenţii uni
versitari s’au adunat pe stradele din ju
rul dietei şi în alte părţi, şi au făcut 
tămbălău şi demonstraţii, au cântat Kos
suth-nota, au strigat »abzug« lui Hentzi 
şi au dat chiar cu câteva petri în tră
sura prim-ministrului Bânffy şi în rîn- 
durile poliţiştilor.

Poliţia a operat cu asprime contra 
turburătorilor cu deosebire la început, 
pătrunzând şi în universitate şi poli- 
technic, dând lovituri ,şi arestând peste 
200 de demonstranţi, cari au fost apoi 
pedepsiţi.

Interpelat pentru faptele şi măsu
rile severe ale poliţiei, ministrul Perczel 
a răspuns în dietă, că lucrurile se pre- 
sentă exagerat, dar’ poliţia a trebuit să 
iee măsuri severe, căci numai aşa se pot 
curma dela început demonstraţiile, ca să 
nu devină periculoase ca în caşul cu 
afacerea Janszky-Hentzi.

La toate aceste ziarele maghiare 
independente şi oposiţionale au făcut şi 
continuă a face comentarii zdrobitoare 
pentru guvern şi sistemul teroristic al 
poliţiei. în termini violenţi şi aspri con
damnă purcederea organelor poliţionale, 
păşirea lor o numesc barbară, brutală 
şi ilegală, de oare-ce împedecă manife
starea părerei libere a cetăţenilor, care 
în o ţeară constituţională este bunul 
cel mai scump al cetăţenilor.

Nu avem de zis nimic contra acestui 
ton de protestare al ziaristicei maghiare. 
Dacă în adevăr poliţia s’a purtat prea 
brusc şi barbar, ba s’a arătat icî-colea 
şi ca provocătoare a scandalelor, merită 
să fie osândită în faţa opiniei publice 
şi bine face ziaristica din Pesta, că scoate 
la iveală barbariile comise de puterea 
bruscă şi le înfierează după merit.

Dar’ întrebăm ziaristica aceasta, 
atât de aprigă în apărarea cetăţenilor, 
pentru-ce nu măsură cu măsură dreaptă în 
asemenea caşuri? Dacă apără pe cetăţenii 
maghiari ai Pestei contra volniciilor 
poliţieneşti, pentru-ce nu-’şi ridică glasul 
atunci când sünt tiranisaţi cu mult mai 
aspru cetăţenii de altă naţionalitate, 
bună-oară Români ? Pentru-ce nu în
fierează barbariile gendarmilor, când 
puşcă în carne vie, cum a fost la Me- 
hadica şi în alte părţi, ba dimpotrivă 
se nisuesc a le acoperi faptele brutale 
şi a le scusa.

Pentru-ce? Pentru-că şi ziaristica 
maghiară face parte din »dominaţiunea* 
cum zice »Pesti Hirl.« sau absolutismul, 
cum zicem noi, al naţiunei maghiare. 
Ea trebue să apere pe membrii naţiunei 
dominante şi să dee sprigin şi încurajare 
puterei brutale de a apăsa şi intimida 
pe aceia, cari voesc se surpe acest ab
solutism, pe naţionalităţi. Purtarea bru
tală a gendarmilor şi a organelor admi
nistrative şi chiar justiţiare faţă de po
porul nostru şi aprobarea acestei purtări
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din partea presei, ne arată, că »absolu- 
tismul maghiar* a intrat în epoca a 
treia a existenţei sale, epocă violentă, 
dar’ şi finală.

Bad. Hirl., apreciând brutalităţile 
poliţiei, în primul seu dela 24 c. zice, 
că fiecare partid, clasă sau ordine de 
stat, după-ce ajunge la putere, trece prin 
trei epoce.

în epoca primă clasa sau ordinea 
de stat să susţine din puterea morală, 
cu ajutorul căreia a dobândit cârma. Dar’ 
acest capital cu încetul scade şi urmează 
epoca a doua.

în aceasta partidul, ca să stee la pu
tere începe a împărţi favoruri, a crea oficii 
cu remuneraţii grase, a da distincţii 
nemeritate etc., adecă începe sistemul co
rupţiei.

Ear’ după-ce abusurile se înmul
ţesc, lumea se scandalisează de protec
ţiile şi favorurile nemeritate, partidul 
dominant întră instinctiv în a treia epocă: 
a forţei brutale. Atunci legile sünt elu
date şi cele noue sünt create aşa, ca 
să servească de scut puterei; forţa bru
tală operează violent şi terorisarea este 
cel mai puternic mijloc de guvernare.

Această teorie să potriveşte la par
tidul liberal din Ungaria, sau la parti
dul »a cărui tată şi suflet este Tisza 
Kálmán«.

Dar’ tot ea se poate aplica muta- 
tis mutandis şi la constituţionalismul 
sau absolutismul maghiar, inaugurat de 
31 de ani. Noi însă nu facem aplicaţia, ci 
lăsăm să o facă cetitorii, aducându-le nu
mai aminte începutul constituţionalismu
lui cu votarea legei de naţionalitate şi cu 
diferite alte promisiuni şi stadiul de azi, 
cu legi de maghiarisare, volnicii şi ba
ionetele gendarmilor, ale căror barbarii 
sünt luate în apărare de presă.

Bogăţii îngropate.
Năsăud, 23 Noemvrie.

Din sorginte demnă de toată în
crederea aflu, că în fine clădirea liniei 
ferate Beclean—Năsăud—Uva-mică este 
decisă şi că societarii au primit din 
partea guvernului autorisaţia necesară 
— cauţiunea de 600.000 fl. fiind com
plet depusă.

După-cum am auzit,cui Februarie 
1899 se vor începe lucrările secţiunei 
Beclean—Năsăud, cari vor fi terminate 
în cursul anului, ear’ în 1900 se va 
clădi secţiunea Năsăud—Ilva-mică.

Această linie laterală este menită 
să devie odată o linie principală, pen- 
tru-că este croită a fi o legătură prin 
Doriia-Vatra cu căile ferate bucovinene. 
Atunci drumul cel mai direct între 
Marea-de-nord şi Marea-Neagră va trece 
prin valea Şomeşului.

Pentru noi Românii transilvăneni 
în genere, în special însă pentru locui
torii ţinutului traversat de sus nu
mita cale ferată deschide o perspectivă 
nouă de intreprinderi, de muncă şi 
de câştig I

Că solul micei noastre patrie con
ţine comori enorme, este ştiut. Nu 
se ştie însă, cât de grandioase pot 
să fie, pentru-că nime nu s’a ocupat 
serios cu descoperirea şi exploata
rea lor.

De câte-ori ’mi-se oferea ocasiunea 
se vorbesc în privinţa aceasta cu 
oamenii noştri conducători, regulat pri- 
miam răspunsul:

»Da, da, domnule, d-ta poate să 
ai drept, 's’ar pute face ceva; dar’ 
n’avem bani şi n’avem oameni speciali«.

Cântecul acesta ’l-am auzit de 
multe-ori şi refrenul era: »n’avem bani 
şi n’avem oameni speciali«.

Şi dacă făceam pe unul sau pe 
altul atent la cutare Jidan pîrlit, care 
în scurt timp s’a îmbogăţit, mai prin 
exportul de lemne, mai prin exploa
tarea unei mici intreprinderi, ear ’mi-se 
spunea:

»De! domnule, Jidanul e alt om!«
Sünt de fermă convingere — şi în 

ale negoţului pot să-’mi exprim opinia 
mea, dela care nu mă abat — că noi 
Românii ne dăm un testimoniu de 
paupertate, admiţând că străinii sünt 
mai presus ca noi şi că mergând dela 
ideea aceasta greşită, nu ne-ar mai 
rămâne alta, decât să băgăm mânile 
în sîn şi să privim, cum alţii ne ex
ploatează !

Din firea lui, Românul e deştept, 
dar’ îi lipseşte curajul se se apuce 
de negoţ, şi pare-’mi - se că mulţi 
cred, că o industrie românească în 
Transilvania e imposibil a se înfiinţa.

Pe giganticii noştri munţi, păduri 
seculare, în pântecele munţilor metale,

a căror cantitate nici că se cunoaşte; 
urme de mine, exploatate încă de 
vechii Romani, pe urmă ape minerale, 
cărbuni de peatră, petrol, caolin (pă
mânt de porcelan) etc.

Apele munţilor, clare ca cristalul, 
încât ai pute să vezi chiar un ac în 
fundul rîului, par’că ar vre să-’ţi spună 
prin câte straturi de diferite metale au 
trecut, până-ce s’au filtrat aşa de admi
rabil. Şi pe urmă mari cantităţi de bi- 
caşi (Kieselstein, franţ. caillou), de o ca
litate atât de neîntrecută, încât fabrici 
de sticle din interiorul ţărei le impor- 
tează de pe valea Someşului, sacrificând 
mari spese de transport.

Mulţi din cetitorii »Tribunei« cu
nosc de bună-seamă încântătoarea pa
noramă, ce se desfăşură, mergând spre 
Rodna-veche şi Vale a-vinului. Ou deose
bire ţinutul dintre Sângeorgiul-românesc 
şi până în fundul munţilor, e plin de is- 
voare cu ape minerale; e destul a rea
minti băile Sângeorgiului, cele dela Anieş 
şi Valea-vinului, localităţi balneare cu 
bun renume, care a trecut şi frontierele 
patriei.

Luând drumul dela Năsăud pe So
meş în sus, în apropiere de 21/* chim., 
dăm de Rebrişoara, o comună mare cu
rat românească. Dincolo de Rebrişoara 
se revarsă în Someş rîul Rebra, cu apă 
destul de suficientă pentru-ca, să poată 
duce în spatele lui plute. Continuând 
drumul pe rîul Rebra în sus înspre 
munţii din cari isvoreşte, găsim alte 2 
comune româneşti, adecă satele Rebra 
şi Lunca-vinului sau Parva.

Aici par’că natura a grămădit toate 
avuţiile sale.

Oare n’am pute noi pune aci basa 
unui mic început de industrie naţio
nală ?

Să cercetăm!
Dacă într’adevăr sünt în ţinutul 

nostru cărbuni de peatră şi petrol, *) 
exploatarea acestor materii ar trebui fă- 

I cută pe o scară mare. Aci admit, că spre 
I a ajunge la un bun resultat, forţele noa

stre materiale sünt prea slabe; ar tre
bui să aducem geologi, savanţi, oameni 
speciali, cari să studieze terenul şi să 
facă multe sondaje — lucrări întroducă- 
toare, cari costă sume mari. Singuri n’am 
pută reuşi, pentru-că, cum am zis mai 
sus, o exploatare raţională a acestor 2 
materii — cărbuni de peatră şi petrol 
— recere capitale mari, instalaţiuni tech- 
nice moderne, şi nu trebue trecut cu ve
derea, că abia după ani de muncă, apa
ratul poate să funcţioneze.

Dar’ dacă ne-am pune în tovărăşie 
cu mari capitalişti străini ? îmi aduc 
aminte de o excursiune ce o făcusem 
acum vre-o 12 ani în România, pe va
lea Prahovei, la Ploeşti, Câmpina, Băi- 
coiu, Doftana, — ce era atunci şi ce este 
astăzi! Răposatul Hernia avea pe vre
mea aceea la Câmpina câteva puţuri de 
păcură, instalaţiunea era cât se poate de 
primitivă, — şi astăzi sünt zeci de mi
lioane de franci angajaţi în industria 
aceasta, milioane puse la disposiţie din 
partea Englezilor, Holandezilor, Nemţilor, 
ba chiar şi a Ungurilor!

Pentru o intreprindere sănătoasă 
se găsesc totdeauna în străinătate bani 
ieftini l

Nu întră în cadrul acestui articol, 
ca să explic, pentru-ce străinătatea pla
sează cu predilecţiune capitale mari în 
intreprinderi bune. Mă vor înţelege însă 
oamenii noştri de finanţe, când mă voiu 
provoca la etallonul rentelor, a consoa- 
lelor şi a hârtiilor de stat din Engli- 
tera, Francia, Germania, Ţările-de-jos etc.

Caolina se găseşte împrejurul sa
tului Parva (şi pare-’mi-se că tot satul e 
clădit pe caolină) în cantităţi mari. De 
aici. s’au transportat sute de cară de 
caolină în România, spre a fi întrebuin
ţată la lucrările forturilor de acolo.

Un Sas întreprinzător chiar a cum
părat la Parva un petec de pământ, a 
luat probe de caolină şi le-a trimis la 
Meissen. *) T-s’a răspuns de acolo, că 
pământul ar fi bun, — dar’ îi mai lip
seşte un element! Din altă parte aflu, 
că acest element s’ar găsi în cantităţi 
mari lângă Lăpuş. Oare Sasului ’i-a 
lipsit elementul din Lăpuş, sau doară pa
ralele necesare? Quien sabe?

(Va urma;.

*) ’Mi-se spune, că pe hotarul Rebrişoarei 
şi a altor comune învecinate se găsesc cărbuni 
chiar deasupra pământului, ear’ lângă Vărarea 
sau Nepos, oamenii noştri captează petrolul, care 
pluteşte deasupra apei, şi-’l întrebuinţează la 
luminat.

T R I B U N  A________

_______________1
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Cronica anulai.

Sibiiu, 26 Noemvrie.
Cetele maghiare au fost respinse din Za- 

rand de Iancu. (S. B.nr. 129).

Pesta, 26 Noemvrie.
Generalul Görgei şi comisarul Csănyi 

ca răspuns la proclamaţiunea lui W indisch- 
grätz (12 N o v )  în numele lor şi a armatei 
maghiare condusă de ei declară, că armata 
este fidelă cătră Regele seu constituţional, însă 
între împrejurările de acum poruncile ’şi-le pri
meşte dela dieta şi guvernul provisor din Pesta. 
(Közi. nr. 173: P. H. nr. 227 şi Szil. F. T. pag. 221).

Geoagiu, 27 Noemvrie.
Românii omoară mai mulţi Maghiari, 

cari au puşcat mişeleşte în Români în de
cursul pertractărei pentru predarea armelor.

(S. B. nr. 132).

Sibiiu, 27 Noemvrie.
Episcopul Şaguna contribue 500 fl. 

pentru colecta pe seama Românilor prădaţi. 
Cătră cler adresează un apel pentru contribuiri.

(S. B. nr. 128).

Pesta, 27 Noemvrie.
Comitetul central pentru apărarea patriei 

»ca să fie asigurată independenţa şi unitatea 
armatei ungureşti« dispune, că între honve- 
zime şi între armata de linie să nu fie des- 
chilinire, ci toată armata să se facă honve- 
zime, ca administraţia să fie una, ca regi
mentele să nu se numească după nimenea. în 
urmarea ordinaţiunei acesteia Mészáros de- 
mandă că cu 1 Dec. să se pună în vigoare dis- 
posiţiunile guvernului. (Közi. nr. 173).

Sibiiu,  26 Nov. ţi.
D in M ünchen ni - se comunică 

cu datul de 25 1. c., că d-şoara Olivia 
Irina Bărdossy, fiica dlui Iuliu Bárdossy, 
inspector de şcoale în pensiune, fostă 
elevă a institutului damicelelor engleze din 
Mindelteim (Bavaria), a depus cu succes 
eminent examenul de cualificaţiune pen
tru profesura de musică, înaintoa comi- 
siunei regnicolare din Bavaria şi a pri
mit diplomă pentru catedra de musică 
la preparandii şi alte institute supe
rioare de fete. Pe cât ştim tinăra dom
nişoară este la noi prima Româncă cu o 
astfel de cualificaţiune.

*
P rin ţi noi. Din Viena se anunţă, 

că Monarchul nostru cu ocasia iubileu- 
lui de 50 ani va înălţa la rangul de 
principe pe contele Thun şi pe contele 
Goluchowski.

Pe deputatul Gnievos, care numai 
în zilele trecute a avut un duel cu de
putatul Wolff, îl va înălţa la rangul de 
conte. *

Lneger şi M aghiarii. în Viena s’a 
ţinut alaltăieri o adunare a alegătorilor 
din cercul Hernals, la care între alţii au 
luat parte şi dr. Lueger, prinţul Lichten
stein şi o mulţime de deputaţi.

La această adunare a vorbit şi pri
marul Lueger şi după-cum spun ziarele 
maghiare a zis următoarele despre Ma
ghiari :

»D-voastră, dlor, cu toţii ştiţi ce 
se petrece în Ungaria, Ministrul de 
honvezi ca general ’şi-a ţinut de dato- 
rinţă să atace pe ministrul comun de 
răsboiu pentru faptul, că acesta a spus 
că statua lui Hentzi este un simbol al 
fidelităţei şi vitejiei militare. Tot acest 
ministru în fine a fost nevoit să capi
tuleze înaintea Maghiarilor, ridicându-’şi 
asupră-’i o groaznică furtună, după-cum 
a şi meritat în urma ţinutei sale. Noi 
cu bucurie am saluta statua lui Hentzi 
aici la noi în Viena, dar’ numai cu acea 
condiţie, ca după-ce ordinea va fi resta
bilită in Ungaria, statua lui Hentzi sé 
fie din nou aşezată acolo, unde acela, 
în onoarea cui s’a ridicat ’şi-a versat 
sângele şi ’şi-a jertfit vieaţa pentru 
împărat şi patrie. (Vii aprobări). E foarte 
trist, că şi astfel de lucruri se pot în
tâmpla în un stat ca Austria. E timpul 
suprem să ne răfuim odată cu aceşti 
Judeo-Măghiari. Durere însă, că între 
oamenii noştri conducători sünt foarte 
puţini viteji. La noi se tot fac concesii 
Maghiarilor; dacă odată energici am 
pune alternativa »sau-satt«, de sigur 
că Maghiarii nu s’ar mai îmbuiba atâta.

Acum când premierul Ungariei vine 
la Viena, toţi miniştrii trămură înaintea 
lui. Aceasta trebue să se schimbe şi se 
va schimba.

Căci azi fiecare deputat poporal 
care judecă cinstit are ca comoară 
lupta contra Maghiarilor.

Sub impresia ultimelor evenimente 
sufere mult reputaţia armatei. Soldaţii 
noştri şi cu deosebire oficerii nu vor 
uita nici-când batjocura ce au adus-o 
Ungurii unui brav şi viteaz general. 
Cu chestia aceasta atât material exploa- 
dător au adunat, încât e plin acum pa

harul. Şi cu atât mai puternică şi mai 
distrugătoare va fi explosia. în parla
mentul maghiar de multe-ori au vorbit 
despre mine şi au voit să mă stingă, 
dar’ sünt convins, că în Austria sünt 
mai mulţi oameni ca un Lueger. Dacă 
miniştrii nu îşi fac acum datorinţa, vom 
păşi noi pe arena de luptă«.

*
N ou advocat rom ân  în  Turda.

Tinărul advocat român Dr. Eugen Pă- 
tăcean, ne anunţă că a deschis cancela
ria sa advocaţială în Turda, Piaţa Lud. 
Kossuth, nr. 1. — Recomandăm publi
cului nostru pe zelosul advocat tinăr.

*
»Foaia Poporului«. A apărut nr. 

47 al acestei excelente foi poporale, cu 
un cuprins bogat: politic, economic, li
terar şi informativ.

în primul-articol se arată că noi 
trebue să ne punem toată nădejdea în 
noi înşine şi astfel să luptăm şi să ne 
croim un viitor mai bun. Urmează S en- 
tretilete şi alţi articolaşi despre eveni
mentele de peste săptămână, precum: 
afacerea Hentzi şi scandatele în dietă; \ 
adunarea studenţilor din Turin; EMKE ; j 
cronică politică etc. Trei scrisori: Din 1 
Bihor, din Pintic şi Berzova.

în foiţă : Peatra înţelepciunei sau \ 
vorbe adevărate, de I. Dariu. Poesiipo- ' 
poraié (Din Câmpie şi din Mischiu).

Ilustraţia: Portretul lui Dupuy, 1 
prim-ministrul Franciéi (cu text).

Partea economică: Mai mulţi ar- 
ticoli practici de seson, precum: Nutre- 
mântul oilor peste iarnă. Lucrări la viie 
în timpul iernei. Scoaterea pădureţilor 
şi altoirea lor în casă etc. etc. (în total 
7 articoli economici), apoi: sfaturi şi ştiri 
economice etc.

Cronică pe 5 coloane, rîs etc.
Rugăm clasa noastră inteligentă a 

recomanda şi răspândi această foaie în
tre ţăranii noştri. Ea oferă o lectură 
bună, folositoare şi instructivă pentru 
ţăranii români.

*
C abinetu l n egru  — se putea 

altfel — a operat în contul nostru şi 
cu prilejul congresului din Turin. După 
informaţiile ce ne vin, ni-s’a trimis zi 
de zi raport despre întreg decursul con
gresului. Din acestea însă noi am pri
mit numai trei scrisori. Celelalte le-au 
înghiţit! *

Ca-’n  iobăgie! »Gazetei« ’i-se scrie 
despre un revoltător cas întâmplat la 
11 Noemvrie n. în gara dela Apahida. 
Eată caşul:

Trei ţărani români au venit cu câte 
un vas mic cu peşti în gară, ca să plece 
la Cluj, să-’i vândă.

Văzând cassarul dela gara Apahi- 
dei, cu numele Kovács, că ţăranii ro
mâni au peşti, s’a dus şi a zis unuia 
din ei: »te oláh, gyere ide«. (Vino în
coace, măi Valahe). Apoi a continuat 
zicând ţăranului să-’i aleagă trei peşti, 
cari îi are mai frumoşi. A şi ales Ro
mânul trei peşti din cei mai frumoşi. 
Kovács a întrebat cât costă? Românul 
a răspuns 1 fl. 60 cr. Atunci funcţio
narul ungur s’a uitat ca un tigru spre 
Român şi ’i-a zis: »Valah puturos!
(»büdös oláh«) cum cutezi a cere atâta ?« 
— ’l-a înjurat şi ’i-a promis în batjo
cură 30 cr., apoi a zis: »Nu vei duce 
tu la Cluj acei peşti, dacă nu vreai să 
’mi-’i dai mie«.

Trece timpul, Românii îşi scot bilet, 
soseşte trenul şi dau să se urce pe tren. 
Văzând însă cassarul gărei, că Românii 
se urcă pe tren, a fugit la ei, ’i-a tras 
jos de pe tren zicându-le acum, în mo
mentul din urmă, să dee peştii la bagaj. 
Astfel trenul a plecat şi Românii au 
rămas în Apahida.

Bieţii ţărani, ca să nu rămână de 
pagubă şi cu biletele, au rugat pe dl 
cassar să le primească biletele îndărăt, 
dacă nu ’i-a lăsat să le folosească, dar’ 
cassarul 'i-a dat afară din cancelarie 
şi în rîs batjocoritor 'i-a trimis la 
Cluj.

Văzând acum Românii, că în toată 
forma sünt batjocoriţi, s’au dus de nou 
la dl cassar şi au cerut să le dee cartea 
de reclamaţie (»panasz könyv«), dai’ 
nici aceea n’a vrut să li-o dee. Astfel 
au fost siliţi să plece acasă cu marfa. 
Atragem atenţiunea ministrului de co- 
municaţiune asupra acestui revoltător 
cas şi aşteptăm să disciplineze pe în
gâmfatul funcţionar dela Apahida!

*
D uelu l lu i P erczel şi Holló. în

şedinţa de Marţi a dietei ministrul Per
czel a reflectat aspru la interpelaţia de
putatului Holló în chestia brutalităţilor 
poliţiei cu ocasia scandalelor de stradă 
din ziua premergătoare. în schimbul de 
vorbe, Holló s’a simţit vătămat şi a pro
vocat la duel pe Perczel. Alaltăieri 
duelul s’a şi întâmplat. La prima lovi
tură de sabie Perczel a primit o tăie
tură mai mare la cap. Holló a rămas 
nevătămat Duelanţii s’au despărţit fără 
a să fi împăcat.

Osândirea u n u i ju d e cereual. Din
Oradea-mare se scrie, că tabla regească 
de acolo acum a pertractat procesul in
tentat judelui cercual Szakáll Pál din 
Berettyó-Uifalu, pentru mai multe abu- 
suri în oficiu. Tabla a schimbat jude
cata tribunalului, care T-a osândit pe 
Szakáll la 2 ani temniţă, scăzând pe
deapsa numai la un an.

*
U n n ou  H ans Sachs. Calfa de 

ciobotar Franz Langer din Schärding 
(în Austria) de curând a compus o fru
moasă poesie loială, pentru care Maie
statea Sa Monarchul nostru a dispus să 
’i-se trimită ca dar din casseta sa pri
vată 4 ducaţi de aur.

*
D upă alegeri. Acum că s’au sfîr- 

şit, mai mult rău decât bine, alegerile în 
comitate, primim mai multe scrisori, cari 
arată amărăciunea şi nemulţumirea oa
menilor noştri din cercuri. Din jurul 
Albei-Iulie un corespondent ne scrie 
rău despre dl N. Florescu din Ighiu, 
care deşi preşedinte al clubului cercual 
nu ar fi făcut nimic pentru a întruni 
pe alegătorii români.

Din Alba-Iulia primim o scrisoare 
în care se ridică plângeri contra clu
bului central din Blaj, şi întreabă că ce 
a făcut pentru-ca să reuşească ale
gerile ?...

Din comitatul Térnavei-mici ne 
vine o scrisoare şi mai indignată. Au
torul e amărît pentru articolul Videant 
consules ! — din nr. 240 al »Tribunei«, 
dar’ depăşind obiectivitatea se perde în 
combinaţiuni personale asupra autorului, 
Reţinem din această scrisoare urmă
torul pasaj simptomatic:

»Capul preoţimei este protopopul. Şi dacă 
protopopul cu notarul seu nu se interesează de 
afacerile poporului pe care-’l păstoresc (mulg, 
tund), atunci ce au de a aştepta dela ceealaltă 
preoţime, care poate că nici »Tribuna« nu o are, 
nici ştire dela notarii atât de binevoitori preo
ţilor nu au avut, şi aşa de unde au putut şti 
că pe 10 Noemvrie e alegerea membrilor în con
gregaţie? Fără era bine, frumos şi românesc 
dacă »Dixi« şi ortacul seu avisa preoţimea din 
bună vreme şi sé înţelegeau frăţeşte asupra 
actului alegerei. Atunci şi numai atunci era 
cu cale a dojeni preoţimea şi a o timbra de 
indolentă şi nepăsătoare«.

Adecă reese, nu numai că preoţii 
nu s’au interesat de alegeri, ci că ei nu 
se interesează nici de ziare; nu le abo
nează şi prin urmare nu le cetesc.

Şi totuşi să nu-’i dojeneşti?
Corespondentul promite de altfel a 

ne scrie despre mersul trebilor biseri- 
ceşti-şcolastice. Şi sântem curioşi ce 
ne va scrie. Pentru-că unde preoţii nici 
nu-’şi ţin măcar un ziar să cetească, să 
se mai orienteze şi îndemne — acolo 
trebue că merg tare minunat lucrurile...

*
D in P etroşeni ni-se scrie: Concer

tul cu dans, dat în 19 Noemvrie n. în 
favorul bisericei noastre şi condus de 
învăţătorul loan Serbu, a avut o reu
şită foarte bună, atât în privinţa mate
rială, cât şi în cea morală.

Primească dl învăţător şi membrii 
corului, precum şi on. public care a spri- 
ginit cu multă bunăvoinţă causa noastră, 
mulţumită şi recunoştinţa noastră pro
fundă. Cu toată stima: A. Stanca, par.

*
Caile ferate d in  Siberia. Din Pe

tersburg se scrie, că reţeaua liniilor fe
rate din Siberia să extinde deja până 
la Irkutsk. Lucrările de construcţie vor 
fi în curând isprăvite şi astfel se speră, 
că cu 1 Ianuarie linia aceasta se va 
preda circulaţiei. întreagă linia Omsk— 
Irkutsk în o întindere de 7600 chilo- 
metri e isprăvită mai bine de jumătate.

*
F u d u lie  pentru  m eritele  altuia.

Despre renumitul scriitor francez Leo 
Gondillot se povesteşte următoarea isto
rie: Când a fost chemat la deprindere 
de arme pe 14 zile, cu o ocasie T-a che
mat la sine locotenentul seu întrebându-’l 
dacă e adevărat că el, care la miliţie 
era simplu soldat, este cavalerul or- 
dului de onoare. Gondillot a răspuns 
că e adevărat, spunând apoi şi aceea, că 
în timpul serviciului militar pentru aceea 
nu poartă crucea acestui ord, pentru-că 
el n’a câştigat-o pentru merite militare 
şi astfel dacă ar purta-o ar apără ca 
un arogant nescusabil. Bravul locote
nent însă n’a acceptat aceste vederi şi 
a demandat lui Gondillot să-’şi aducă 
imediat crucea ordului din Paris. Din 
momentul sosirei crucei scriitorul a fost 
supus la serviciu grozav. Locotenentul 
în tot locul îl ducea pe Gondillot cu el 
şi totdeauna spunea cu mare fudulie, 
că dragomanul lui este cavaler al or
dului de onoare.

*
A X X X II-a lo ter ie  de stat pentru  

binefaceri. La 15 Decemvrie a. c. va 
fi tragerea la loteria de stat pentru 
binefaceri, care se ţine în fiecare 
an sau în Viena sau în Budapesta con
form ordinului preaînalt al Maiestăţei 
Sale Monarchului. Venitul curat să în
trebuinţează pentru institute curat de 
binefacere (de ex. spitale, orfelinate etc.) 
Planul de joc de astă-dată este deose
bit de favorabil, de oare-ce nu mai pu
ţin ca 12.034 de câştiguri se vor sorta 
şi toate în bani gata.

Câştigul principal este de 200.000 
coroane. Prin spendarea de 2 fl. (atât 
costă un los) se poate ajunge la o co
losală avere. *
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Dela teatru. Aseară în butul con
certului Reuniunei săseşti de musică 
teatrul a fost binişor cercetat. Atrac- 
ţiunea fireşte a fost d-şoara Bârsescu, 
care în rola de regină orientală a fost 
o vedenie fermecătoare.

Azi va debuta a 3-a oară, ear’ 
mâne, pentru mult timp ultima-oară în 
Sibiiu.

Mâne se va juca »Des Meeres und 
der Liebe Wellen«, în care d-şoara Bâr
sescu va face rolul »Hero», prin care 
’şi-a întemeiat renumele.

Mâne va juca acest rol tocmai a 
350 oară, aşadar’ o representaţie iu- 
bilară. *

Crachul din Cuba. Guvernul spa
niol înainte de résboiul cu America a 
emis obligaţii în sumă de 1125 milioane 
franci sub numirea de scrisuri fonciare 
cubane, punând ca garanţă toate veni
tele Cubei, ca: darea directă şi indi
rectă, regia timbrelor etc. Acum când 
Spania a perdut Cuba nu mai voeşte 
să ştie de creditori. America încă nus 
se îngrijeşte de garanţa acelora, pen-’ 
tru-că încă n’are anectată Cuba. Cei 
din Cuba la rîndul lor nu voesc să re
cunoască datoriile opresorilor de odini
oară — a Spaniolilor. E întrebarea 
acum, că oare cine are să plătească 
enorma datorie ? Se crede, că în urmă 
tot cuceritoarea Americă va fi silită să 
plătească. Până atunci însă creditorii 
trebue să sufere, căci obligaţiile lor deja 
până acum au scăzut în curs cu 100 
franci. *

Revista engleză The Studio pu
blică în numărul dela 15 Noemvrie un 
lung studiu asupra operelor artistice ale 
pictorului român N. I. Grigorescu şi re
produce în acelaşi timp în heliogravură 
câteva din tablourile artistului nostru.

The Studio face mari elogii dlui 
N. I. Grigorescu; între altele spune, că 
»este fără contradicţie primul pictor din 
România« şi-’l aseamănă cu Werestcha- 
gin şi Rocholl, celebrii artişti în picturi 
militare. *

Renumele universal, ce ’l-au câ
ştigat. Apă amară »Franz Iosif*, îl 
mulţumesc calităţei sale celei excelente. 
Se capătă în toată lumea, chiar în lo
calităţile cele mai însemnate; ca dosă 
normală este de ajuns a se bea un pă- 
har dimiieaţa pe stomacul gol.

♦
Ştiri m érun te . întreg serviciul tramwa- 

ielor din Londra este supraveghiat de o dom- ; 
nişoară bătrână — miss Penmon — de aceea în 
Londra nici nu se întâmplă des ciocniri de tram- 
waie.

— în  Moson s’au ciocnit doué trenuri de 
mărfuri. Vieaţă de om n’a picat jertfă.

— în Sükösd  doi ficiori de ţăran au omo- ; 
rît prin bătaie în o cârcîmă pe ţăranul Pavel j 
Sztrika, pentru-că acesta nu le-a plătit destul ' 
rachiu.

POSTA REDACŢIUNEI.
Sim ina. Am primit. Oa formă face, dar’ 

e o imitaţie..., ca cuprins e cam uşurel. De aceea 
’l-am tot amînat şi îl vom mai ainîna; cine ştie 
până-când? — Scrie şi altele!

Silviei. — Dela »Alvescu«. Eată-o:
Când visuri cearcă să mă fure,

Răsai încet, duios 
Cu buze dulci, cu ochi de mure,

Cu părul undulos...

Dar’ braţu-’mi înzădar să ’ntinde 
Ca ’n veci să nu-’mi dispari,

Căci vai, el nu te poate prinde 
Copilă cu-ochii mari.

Ca o fantoamă prea frumoasă 
Cu visul nopţei pleci,

Uşoară, sveltă, mlădioasă 
Şi neajunsă ’n veci.

»Deladunăre« şi V. Mol. — primit.

Mai nou. j
Graţieri. j

Din Viena se telegrafează, că s’a j 
început publicarea graţierilor ce se dau 
din prilejul iubileului împărătesc. Sunt 
graţiaţi toţi ostaşii desertori, cari în 
decurs de un an vor cere amnestie. 
Asemenea se iartă pedeapsa tuturor 
cari nu s’au presentat la serviciul 
militar.

Memorandul oposiţiei-
în  şed in ţa  de ie r i a d ie te i 

Hodossy, d in  p a r tid u l appon yist 
a presen ta t p ropu n erea  ea p ro 
iectu l în dem n isărei sé f ie  re s 
p in s  şi sé se tr im ită  M. Sale o 
adresă, pe  care o depune în a in 
tea casei.

A dresa acoperită  de isc ă litu 
rile  tu tu ro r depu ta ţilo r d in  opo- 
siţie, d in  p a r tid u l poporal, n a 
ţional ş i independent este tin  
în treg M e m o r a n d  al  U nguri
lor, cari deseoper în că lcările  co
mise de guvern  ş i cer detătura- 
rea lui.

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e e l t i u
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

E C O N O M I E .
însoţirea centrală de credit, 

după-cum am amintit deja, îşi va ţine 
adunarea constituantă la 4 Decemvrie, 
şi după-cum sperează cei interesaţi, în- 

; soţirea îşi va începe activitatea în Ia- 
1 nuarie, anul viitor.

Foaia oficioasă de azi anunţă, că 
Monarchul la propunerea miniştrilor sei 
a denumit de president al direcţiu- 

fnei centralei pe contele Széchenyi Săn- 
' dor, fişpanul comitatului Tolna. Ca vice- 
president propus de ministrul de agri
cultură a fost denumit proprietarul Ha
jos József şi vicepresident propus de mi
nistrul de comerciu este denumit Bur- 
chart-Bélaváry Konrad, membru în casa 
magnaţilor. Unul dintre vicepresidenţi, 
anumerHajos József, este totodată şi pre
sidents centralei regnicolare a însoţiri
lor de credit numite ale lui Károlyi. 
Aceste însoţiri de credit (»Károlyi«) ră
mân şi în viitor independente, susţinen- 
du-’şi organismul lor propriu şi activi
tatea independentă.

Faptul acesta trebue să-’l apreciăm 
bine, pentru-că el clarifică mult situaţia 
nouelor însoţiri de credit agricol şi in
dustrial, pentru care se va înfiinţa cen
trala din Budapesta.

Legea despre nouele însoţiri de 
credit dar’ nu schimbă întru nimic ve
chiul articol de lege despre însoţirile 
de credit cuprins în legea comercială 
din 1876.

Noi putem dar’ şi în viitor sé ne 
înfiinţăm însoţiri de credit, întocmai ca 
şi până acum, fără-ca sé putem fi siliţi 
sé întrăm în organismul nouelor în
soţiri.

Astfel stând lucrul noi şi în viitor 
vom rămână departe de nouele însoţiri 
de credit, ale căror scopuri perverse le 
cunoaştem şi ne vom nisui din toate 
puterile ca sé ne înfiinţăm însoţiri de 
credit, de consum, de valorisare şi cu 
alte scopuri economice, după-cum tre
buinţa şi progresul nostru economic va 
pretinde şi în viitor.

ttibuî]a fiterară.
„Liga Română“ despre 

„Zarandul şi Munţii-Apuseni“.
> Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scrierea sa: Ţeara 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scriere a pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor ro
mâne ale lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
şi Iancu, precum şi a întinsului judeţ 
al Zarandului,

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie.

Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sânt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi d in  parte-ue, o recom andăm  cn 
că ld u ră  tu tu ro r  celor-ce vor s8 cunoască 
acea ţe a ră , în  care  s i  petrece cliestiuneu  
n a ţională , acea ţe a ră , sp re  care  in ii de 
p riv iri su n t în d re p ta te  în  zare, sp re  care  
zeci şi zeci de m ii de in im i rom âneşti b a t  
cu a tâ ta  dor, cu a tâ ta  nerăbdare ...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră, Ea ar merita mai mult

chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
înţeleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câte o excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul se îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

INFORMAŢIUNI.
A apărut: Albanezii, dramă ori

ginală în versuri, în 5 acte, de St. 
Georgescu (sergent), Carol Göbel — Bu
cureşti, preţul 3 lei.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Duminecă, 27 Noemvrie n.
La 3 ore d. a.:

C O R N E L I U S  V  O S S .
Comedie în 4 acte, de F. de 

Schönthan.

Seara la 7 ore :
Ultimul debut al celebrei tragediane 

d-şoara Agata Bârsescu.
Des Meeres und der Liebe Wellen.

Tragedie în 5 acte, de Grillparzer.

Luni, 28 Noemvrie n.
I  m  R  r  u  i i  i i  e  n .

Operă comică într’un act, de Sabina- 
După aceea:

Die Schulreiterin.
Comedie într’un act, de E. Pohl. 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi In Sibiiu.
în  26 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratu l R om anilor«: Fay S., de
putat dietal din Budapesta; Fay A., proprietar 
din Gömör; Dr. Hortovány, redactor din Buda
pesta; Lorenz, vicecolonel din Braşov; Raţiu, 
vicar, Keserű, farmacist, din Făgăraş; Reich, 
Kohn, Figuli, Kleinberger, Kaufmann, Weinrich, 
Radoczay, Karres, Steinhard, Rieger, din Viena, 
Frank din Manheim, Heim din Arad, Stebert 
din Saaz. J ockl din Cluj, comercianţi.

Hotel *Neurihrer*: Gunesch, comerciant 
din Cluj.

Hotel *Meltzer«: Beszkács, jude de tribu
nal din Cluj; Zloczonez, proprietar din Rímnic ; 
Constantinescu, oficial din Bucureşti; Manu- 
lescu, Nicolescu, din Bucureşti, Schwarz din 
Tîrgul-Murâşului, voiajori.

Hotel nHabermann« : Schneider, ospătar 
din Cincu-mare; Mauricz din Villach; Baumann, 
notar din Alţîna.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „lip gratia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

„Călindarul Poporalul“
se poa te  p ro cu ra  m a i u şor tr im i
ţi’ud în a in te  p r in  m an da t posta i, 
o ri în  m aree poştale, sum a de 
2 ă  er. A tu n ci »C ălin daru l« se 
tr im ite  fr a n c a t acasă.

Nu e de loc p ra c tică  com an
darea p r in  r a m b u r  s ă  (P ost- 
nachnahm e), f  iindcă în m u lţeşte  
fo a r te  m u lt spesele.

LIBRĂRIA „TIPO G RA FIEI“, 
NO( . PE  ACŢIUNI, SIBIIU, 

STRADA POPLÄCEI 15.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz Zsig- 
moud analisând numita apă zce: „Apa 
amară purgativă „Francisc Iosif“ 
o întrebuinţez totdeauna bucuros in caşuri 
coréspunzétoare, de oare-ce efectul ei de 
obicein se presentă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [i689] 10—25

Cluj,  August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.u 

PIP“"’ Se capétá în tot locul. ““ip l l
Direcţiunea în Budapesta.

Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
luliu Erős

S ib i iu ,  s trad a  O isnăd ie i  1 1 1 *. 3
trimite numai pe lângă rambursa poştală [2794] 49—58

Orologiu remontoir de nickel pentru domni
» » de oţel „ „
„ „ de goldin „ „

„ de argint „
de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
remontoir de argint pentru dame

» n aur „
,  , » V n v domni
Lanţ de argint . . . . . .

„ „ aur pentru dame . . .
» » » „ domni . . .

Cercei şi inele de argint . . .
n M » » aur

f i . 2.50 până fi.
3.50
4.50
5—

10—
6—

12—
20—

1.50 
S—

23—
-.80  
2—

6.— 
6.50 

„ 6.50
, 12— 
„ 20— 
» 12.-
* 30—
„ 100—  
» 3 -
. 30—
* 7 5 -  
„ 2—  
«100—

1
Peufru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.
Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

„ A R I E Ş  A I S T A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII, 

jpSf** în fiin ţa tă  de 11 a n i -“̂ pj
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvird în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6°/0, dar’ darea erarială are sé 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni eu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
Turda, în 21 Aprilie 1898. [1019]60—60

în numele direcţiunei:
luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Avis im portant!

I

u

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că la

5  N O E M Y R I E
am deschis

HOTELUL CAROL
Casă de primul rang, situată în

B U C U R E Ş T I, S T R A D A  L IP S C A N I
în eentrul cel mai comercial al capitalei şi în apropiere de ministere, parlament, palatele 
de justiţie, postă şi telegraf, cassa de depunere, bănci, etc.

Acest nou hotel are numéroase cam ere şi sa loane  luxos şi confortabil mo
bilate, sah t de re s ta u ra n t, sa lon  de le c tu ră , telefon, băi, etc., încât nu va lăsa nimic 
de dorit în ceea-ce priveşte cerinţele moderne ale confortului.

Restaurantul hotelului este provezut cu o bucătărie franceză şi ro m ân ă  din 
cele mai alese şi bine îngrijite, ear’ vinurile şi celelalte consumaţiuni ce se vor servi vor 
fi numai naturale.

pp** S erviciu  prom pt. P re ţu r i m oderate.
Cu deosebită stimă

O. Gr. Iliescu,
an trep reno r.

Cel mai eficace m ijloc de casă , pentru 
a regula mistuirea, pentra a produce o circu- 
iaţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sânătăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
vânturi, greaţă, dui-eri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachulni 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea p'eptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei la degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

11a de casă de Fraga
din farm acia lui B .  F r a g n e r  în P ra g a  2 0 3 -III. |

Acosta favorisează întreg actul mistnirei, 
produce uu sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.
1 sticla 50 er, 1 sticlă dupla 1 ii.

Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

Âf p n f i l i f t i x !  Fiecine sé ceară numai preparate ori- 
IClI IIUIIC . (.inaié din farmacia lui B. Fragner în £

Braga şi să observe, ca toate părţile învelitoarei balsa
mului Dr. Rota sS fie provézute cu alăturata marcă ro- 
"Vjpägj tundă de scutire, asemenea toate părţile învelitoarei 

alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată! fSäfT*
Orl-cine îmi anunţă o falsificare primeşte o remuneraţiune/

Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.
Deposite tu farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 

E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.
D epositu l principal al producentului

13. Fi-agner, [e681 l3-26
farmacie „la vulturul negru“ în Praga, colţul str. Sporner nr. 203. 

1 3 ^  E x p e d i ţ i i  o u  î n t o a r c e r e a  p o ş t e i .
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P. t. publicului ’i-3e aduce la cunoştinţă, că singurul deposit 
— legal privilegiat prin scripta de Nr. 8811 pentru
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excelentul fabr icat ,  fin şi subţire, potrivit pentru ori-ce fel de albituri
se află la firma

Goldstein & Ascher,
casă de m a n u f a c t u r i  ş i  m ărfuri de modă.

Sibiiu , P ia ţa-m ică  n r. 2. [2112] 3—3
Pânza „Liliom“ sé vinde în bucăţi de 13 metri, — lată de 

84 cm., cu p r e ţ u l  de 7 fl. 20 cr.
P e n tru  cualitate  şi du rab ilita te  se g a ran tează .

Liliom Leinwand-Export în Viena.

Bere în sticle
dela bereria de S t e i n b r u c h  a lui Anton Dreher.

1 sticlă (8/10 litre) cu bere de Martie exportabilă 16 cr.
1 sticlă (Vio litre) cu bere neagră „Bock“ . . 18 cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin cu 1 cr.
M£*- T ra n sp o rtu l acasă  — g ra tu it. ‘'Ă i

Comande se primesc la

12o7i] 6 - 1 0  Restauraţiunea „Stadtpark“. ^

F r i e d r i c h  B a u m a n n ,

•O O O O O O O O O O O O O O ß O O O O O O O O O C O O O O O O *

i, o
§  Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12, §
O  recomandă O

§ noutăţi ieftine de seson, §
Q  obiecte de modă, m anufactură, a lb itu ri şi m ărfuri cu cotul, O

apoi: covoare, stofă de haine pentru dame, barchente piquet q  
şi vestminte, blouse, umbrele (parapleie), umfuri, articoli pentru Q  

bioiole, eşarpe de teatru, capicboaue etc. etc. q

Deposit în comisiune fi
o  o
§  Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşul-săsesc g
o  cu preţuri originale de fabrică per cassa. CI
Q  Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t  q

g  albituri de lână normale originale g
O l* T  singur veritabile o
g  ale profesorului Dr. Jaeger [1977] 3-6 g
Q din fabrica singur oonoesionată şi premiată în diferite rînduri a lui O
g  ICiii W .  B e u g e r  î n  B r e g e n z .  g
lo o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o #

Şcoala de viierit»
din „S ândorte lep“ în N eoplanta (N eusatz) lângă Dunăre (Ungaria)

expune pentru vânzare — cu terminul de liferare în Noemvrie a. c. şi în primăvara 
anului 1899 — următoarele sorté din producţiunea anului acesta şi anume:

1 milion de altoi în lemn, 
3 0 0 . 0 0 0  de altoi în verde.

Toţi altoii sünt nobilitaţi în trupine de Eiparia, Portalis, Rupestris şi Solonis de cel 
mai bun soiu şi în o variaţie atât de abundantă cum nici o altă şcoală de viierit nu 

poate oferi. Mai departe se află de vânzare peste
1 5 0 .0 0 0  b u t u c i  d e  v i ţ ă

Riparia, Portalis, Rupestris, Solonis şi diferite Hybride din cele mai excelente. Apoi
3  milioane vlăstare 

X1/* milioane rădăcini de viţă de vite
pentru altoit şi pentru trebuinţele şcoalei, se vând cu preţuri foarte moderate.
Pentru plantarea viilor în pământ nésipos sau pentru prelucrarea cu carbonat 

sulfuric se află de vânzare cu preţuri foarte moderate o sortă foarte frumoasă de aşa 
numită „rădăcină de viie europeană“ recunoscută ca una dintre cele mai bune sorté 
din ţeară şi din străinătate.

La cerere cei interesaţi pot primi noul catalog pro 1898/99, în care vor afla 
descrierea cualităţei şi a culturei tuturor sortelor expuse pentru vânzare. Ori-ce 
informaţii speciale la cerere dă cu plăcere proprietarul şcoalei

Alex. Adamovich,
mare comerciant de vinuri în JSeusatz (Neoplanta) 

lângă Dunăre (Ungaria).
NB. Tuturor celor-ce doresc se-’şi câştige trupini pentru altoire şi de cele 

americane, le recomand se cerceteze personal stabilimentul meu, care prin bogăţia 
sortelor ce conţine s’a făcut vrednic de toată atenţiunea. [1952] 6—6

Concurs.
Pentru ocuparea p o s t u l u i  de

oomptabil la institutul de credit şi 
economii „Murésanul“, societate pe acţii 
în M.-Radna (comit. Arad), care post 
este împreunat cu salar anual de 600 fl., 
cuartir în localul institutului şi tantiema 
statutară; pe lângă prospect, ca succesiv 
’i-se va urca salarul.

Recursele instruate cu documente 
referitoare la cualificaţie, conduită şi p*axâ 
P( ntru de a pută conduce independent 
afacerile contabilităţei — sânt a se tri
mite direcţiunei, până inclusive 17 
Decemvrie st n. a. c .; alegerea va fl 
îu 18 Decemvrie a. c.

Postul este a se ocupa ca 1 
Ianuarie st. n. 1899.

întărirea definitivă va urma după 
primul an de praxă. [2176] 3 3

M .-R a d n a , 23 Noemvrie 1898.
Direcţiunea.

Agenţi şi persoane private
care au un mare cerc de cunoscuţi, se 
acceptează imediat pentru câştigarea de 
comande pentru un articol patentat. Pro- 
visiune mare sau plată fixă se garantează. 
Ofertele sânt a se adresa la [2166] 2—6

F. Hamacek, Fraga, 1134/11.

Garte de conversatiuneI
românească şi nemţească,

cuprinzând diferite dialoguri şi nişte mo
dele de răvaşe pentru usul călătorilor şi 
al celor-ce voesc să înveţe aceste două

[2169] 3—3
Ediţiunea II., legată I fl., porto 5 cr.

Enrie Pardini,
i. r. librăria universităţei Cernăuţi, (Bucovina).

xxxxxxxxxxxxxxxx
La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 

tn Sibiiu se vând:
Operele preotului Kneipp:

S f a t u r i
a s u p ra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

P H ? * ' Preţul 1 fl. v. a.
Precum şi

C U R A  D E  ABA.
Cum trebue sé trăiţi. 

Testam entul meu şi Conferenţe publice.
|?8 fŞ 8  Preţul 1 fl. 30 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei“, societate pe acţiuni îu Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
tra d u c e re

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
P r e ţu l 1 11. v . a.

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze
PST* fleoare Român,

PV* luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Hob er io  T ava .

Preţul numai 20 cr.

Cel mai preţios tesanr al femelei, 
iftS III fru m se ţă

se poate obţinâ şi conserva până la adânci bătrâneţe prin 
întrebuinţarea mijlocului de frumseţă

Original Pasta Pompadour,
inventat de med. Dr A. lllx.

Original Pasta Pompadour ţ—
vre şi proaspătă a feţei, un tenii orbitor de frum os şi fără 
pete până la adânci bătrâneţe, alungă sub garanţă {pe lângă 

reîntoarcerea banilor), bureţii, petele de piele, urmele de versat, roşeaţa, toate necu
răţeniile pielei, folosit de 40 ani de persoanele cele m ai înalte şi de artişti etc., despre 
ce pot documenta atestate şi scrisori de mulţumită. Document pentru bunătatea şi 
nestricăeiunea acestui mijloc de frumseţă e împrejurarea, că există de 4.0 ani, pe când 
în vremea asta apărură şi dispărură multe mijloace de atare natură. Preţul unui 
borcănaş pentru 6 luni fl. 1.50, un tub de probă costă 5 0  cr. [1838] 4_12

I pnfâlu PnmnaHnui* °5duce piei a cu o coloare de lapte şi rămâne şi după LdpiGIB rumpduuur spáiare. Ua borcan original fl. 1.50.
Săpun Pompadour so cr. Pudră Pompadour rosa, crâme, albă fl. 1.25.

Adresele să se facă la W ilhelmma Rix Dr. Wwe. Söhne {Anton R ix  & Bruder), 
s ngura producătoare a adevăratului preparat Rix, Viena, Praterstrasse 16. — La  
cumpărare să se iee numai pachete plumbate. — în Budapesta se află la J o se f von 
Török, Königsgasse 12. îu Sibiiu la: Gustav Meitzer, fabr-că de săpun şi lumini, 
strada Guşteriţri nr. 25 şi la Cari A rz5 fabrică de săpnn şi lumini, strada Cisrădiei.

La ordinal preainalt al Maiestăţei Ä  Sale ces, şi apostolică regeşti.

A XXXU-a Loterie de stat ces. şi reg.
pentru scopuri civile de binefacere din Cislaithania.

Această loterie de baili — care singură este legal permisă în Austria — 
cuprinde 12 034 câştiguri în bani gata în valoare totală de 401.800 cor.

Câştigul p r i n c i p a l  este de

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Pentru solvirea câştigului garantează regia ces. şi reg. a loteriei.

T r a g e r e a  i r e v o c a b i l ă  e s t e  l a  Î S  D e c .  a .  1 8 9 8 .  
iPP**’ Un los costă 4 coroane. ţjpl

Losuri se pot cumpăra la: secţia loteriei de stat îa Viena, I., 
Ritmergasse 7, apoi în toate colecturile de loterie, Tutungerii?, oficiile de dare, 
postă, telegraf şi trenuri, în cassele de schimb etc. Cumpărătorii pot avă 
planul losurjlor gratuit. [19733 7—10

Losurile se vox* expeda gratuit.
Direcţiunea regiei ces. şi reg- a loteriei.

Secţia lo te riilo r «Ie s ta t.

Important pentru toţi!
Prin s c u ti re a  le g a lă  de  d a re  a  b en zi- 
n u lu i  pentru lucrări in d u s tr ia le ,  precum 
şi pentru econom ie  este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorieă

Langen & Wolf,
fab rică  de m otor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

a a

A „-■4

,-----D»______
SBScăxSuJ

__L

esle cea bună şi cea mai ieftină pu- 
' -r-— v v --rtere motoncâ, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933] so-5 2

Representant pentru Transilvania JhGÎI & Freylcr în Sibîîll.

C'I© (jR} (j'l̂  G'lî

m
§ 0

Fiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a se 
cere vre o plată separată. [i960] 6 —10

IO

1 0
1 0
1 0
1 0
1 0

1 0
1 0
1 0
1 0
1 0
1 0
1 0
1 0

6  t r a g e r i .

Losurile ziariştilor.
Câştigul principal în valoare de

1 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .
Obiectele câştigate, la dorinţă vor fi răs
cumpărate cu bani gata pe lângă o sub- 

tragere de 20% .
Preţul unui los este o coroană.

Tragerea deja la 4  Ianuarie n. 1899.
L osuri se  pot cumpăra la

»A lbina«, institut de credit şi economii în Sibiiu.

5 câştiguri
á

20.000  coroane etc.

0 §
0 §
0 §
0 1
0 1
0 §

0 1
0 1
0 1

0 1
0 §
0 §

0 1
0 1
0 1

Pentru * Tipografi»«societate pa acţiuni: V. H. Dressnandt Pentru tipar responsabil; losif Marsch»!],


